

# Telegraful Român

Nr. 6

Procuratura de stat

(Of.)

Organ național-biseri

Str. Schewis

oco

**Abonamentul:**

Un an 100 Lei. — Șase luni 50 Lei.

Trei luni 25 Lei.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

**Correspondențele**

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

**Prețul inserțiunilor, după învocoală****Abonamentele și inserțiunile**

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

## O măsură cu meteahna

Domnul director general al teatrelor, dl V. Eftimiu, a luat inițiativa de a înlesni lucrătorilor și lucrătoarelor o participare mai numeroasă la spectacolele teatrului național din București. În sensul acesta a decis, ca de aci înainte, în fiecare Duminică și zi de sărbătoare la ora 10 a. m. să se dea reprezentații la Teatrul național, anume pentru lucrători și lucrătoare. Prețurile vor fi foarte modeste pentru că participarea să fie cât mai numeroasă». Și ziarul din care luăm știrea îmbucurătoare nu uită să constate, că «faptul nu poate decât să contribuie la răspândirea culturii în masele poporului».

Foarte frumos din partea dlui V. Eftimiu, că s'a gândit și la nevoile sufletești ale unei clase care până acuma nu s'a putut bucura de binefacerile ce le strecoară în suflet arta superioară.

S'a zis că arta este aristocratică — prin eselență. Sântem de perfect acord, dacă ne-am înțeles asupra semnificației cuvântului *aristocratic*. Căci este o aristocrație a sufletului și alta a banului — înlocuit uneori prin palate luxoase și nemărginite latifundii.

În limba lui Homer «aristos» însemna *cel mai bun, cel mai distins*. Dela Homer însă până în zilele noastre au trecut atâtea veacuri. Cuvântul a avut deci răgaz să se *imaterializeze* — cum ar zice Mărioescu — și să-și piardă semnificația originală. Așa s'a și întâmplat. Cum în lumea veche, ca și în cea de azi, cel mai bogat devenea de obicei — nu însă totdeauna! — prin școală și educație și cel mai distins sufletește, *aristos* ul clasic s'a sinonimizat tot mai mult cu *plutos*-ul. Ba mai mult: astăzi partea accidentală a luat rolul determinației, în noțiune. Dovadă, că — de pildă — în fosta Ungarie și Austrie titlul de nobil se vindea până în timpul din urmă pe parale, cum se vinde cașcavalul la teighea.

Intr'adevăr arta nu se zămislește decât într'un suflet distins, aristocratic. Dar distincția aceasta nu are nimic comun cu bogăția — tocmai din motivul că e de *natură* deosebită.

Superioritatea operei de artă consistă în universalitatea naturii sale. Sub raportul adevărului pe care-l exprimă, deci și sub raportul accesibilității ei din punct de vedere sufletește. A realiza această accesibilitate și sub raportul material e o chestiune de umanitate.

De aceea felicităm pe fostul director general al teatrelor, dl V. Eftimiu, că —

trecând peste testamentul fariseilor, cari au închis porțile împărăției lui Dumnezeu — s'a încumetat să ia o măsură dreaptă, care-i dă și proletarului nevoieșă puțină materială de a pătrunde în templul artei. Gestul a trebuit să pornească de sigur, dintr'o superioară concepție despre importanța educativă a teatrului pentru sufletul omenesc.

Pân' aici deci toate bune.

Un singur lucru nu-l înțeleg: de ce va fi găsit de cuviință dl director al teatrelor să fixeze timpul reprezentațiilor populare tocmai pe orele 10 a. m., din Duminică și sărbători, când au loc serviciile divine în bisericile noastre. Fie-rește, nu-mi trece prin gând că această coincidență ar fi fost căutată anume. La baza ei văd mai mult o scăpare din vedere, care poate și trebuie să fie îndreptată. Lucrătorii sânt liberi în Duminică și sărbători și după masă. Acesta și este timpul potrivit pentru reprezentațiile cari oricât de populare ar fi, vor să fie ceva mai mult decât niscai adunări dela Dacia.

Va zice poate cineva, cu nu prea multe scrupule de cucernicie: «Muncitorul are toată libertatea să aleagă între două biserici». Fie. Dar dacă le alege pe amândouă? Și asta tocmai fiindcă se împacă așa de minunat una cu alta.

Atunci?

Credem că avem tot dreptul să rugăm pe actualul director general al teatrelor, ca îndreptând meteahna evidentă a unei dispoziții atât de fericite în principiu, să dea Chesarului ce-i al Chesarului și lui Dumnezeu ce-i al lui Dumnezeu.

Neculce

## Botezul Domnului în Sibiu

A patra oară dela fericitul eveniment al întregirii neamului s'a serbat în centrul mitropoliei noastre praznicul Botezului Domnului cu mare solemnitate și paradă militară.

Din incidentul praznicului de ieri întreg orașul a îmbrăcat haină de sărbătoare. Prăvăliile au fost închise, ear pe foarte multe edificii arborate stindardele naționale.

Încă înainte de ora 9 era deja postată înaintea catedralei și rezidenței arhiepiscopicești o companie de onoare din Regimentul 90 în frunte cu muzica militară.

La ora 9 preoțimea îmbrăcată în ornate, în frunte cu corul, conduce pe I. P.

S. Sa Mitropolitul nostru *Nicolae* în biserică. Muzica întonează «la rugăciune».

După intrarea în catedrală I. P. S. Sa celebrează sfânta liturghie asistat de preoții; Lazar Triteanu, Dr. G. Proca, Dr. V. Bologa, Dr. A. Crăciunescu, Dr. V. Stan, Iosif Serafim, Marcu Jantea, Mihail Stoia, Pompeiu Morușca, Trandafir Scorobeș, Patriciu Marcu, Valeriu Hurdu și diaconii Sofroniu Morariu, Dimitrie Antal și George Jurebiță, în prezența autorităților militare în frunte cu dl general D. Papp, și a autorităților civile în frunte cu dl prefect Dr. N. Comșa și a unei mari mulțimi de credincioși.

Răspunsurile liturgice le-a dat corul mixt condus de dl profesor T. Popovici.

După terminarea sfintei liturghii a urmat procesiunea în Piața Ferdinand, unde s'a celebrat sfințirea apei.

Cortegiul a fost foarte impunător. Înainte mergea compania de onoare, apoi urma muzica militară, care atât la mergere cât și la întoarcere a cântat imnuri religioase, urma corul mixt, preoțimea celebrantă, apoi sub baldachin I. P. S. Sa mitropolitul nostru *Nicolae* în splendide ornate arhiericești cu mitra și cârja.

După baldachin urmau dnii generali cu ofiterimea din garnizoană, autoritățile civile și public imens.

În piața mare erau postate trupele garnizoanei, iar în mijlocul pieței era așezat un podiu, pe care s'a oficiat sfințirea apei, și aici a cântat corul mixt. La rostirea rugăciunii, din partea I. P. S. Sa mitropolitului, pentru Majestatea Sa Regele *Ferdinand I*, muzica militară a intonat Imnul Regal.

La finea slujbei, corul mixt acompaniat de muzica militară, a cântat «In Iordan».

I. P. S. Sa botează apoi pe cei prezenți. A urmat defilarea armatei admirată de cei prezenți. În decursul defilării I. P. S. Sa a stropit pe soldați cu apă sfințită.

În ordinea în care a mers procesiunea în piață, a urmat întoarcerea la catedrală. I. P. S. Sa a continuat în catedrală stropirea cu apă sfințită, apoi a dat binecuvântarea și a împărțit anafora.

Se apropia ora douăsprezece și jumătate, când preoțimea a condus pe I. P. S. Sa la reședință.

Ordinea exemplară a fost susținută de ostași sub conducerea dlui colonel Muntean. Pentru aranjarea și decorarea pieții se cuvine comendurii pieții toată recunoștința.

**Nou guvern. In urma votului de neîncredere dat în şedinţa parlamentului din 17 l. c., dl prim ministru Take Ionescu s'a prezentat în ziua următoare la palat şi a înaintat Suveranului demisiunea întregului cabinet. Majestatea Sa, primind această demisiune, a încredinţat pe dl Ionel Brătianu cu formarea noului guvern.**

## Dispoziţiuni salutare

Proiectul-ordonanţa prefecturii din Cluj care prevede măsuri ca în Dumineci şi sărbători să se închidă cârciumele timp de 36 ore, pe întreg teritoriul judeţului Cojocna, ear toate celelalte localuri să nu servească beuturi alcoolice, — după aprobarea forurilor mai înalte, — a fost pus în aplicare în zilele acestea.

Prin asemenea dispoziţie salutară populaţia judeţului, pe lângă câştigul moral şi material, va fi ferită de a cădea cu totul în braţele alcoolismului, ştiut fiind că muncitorimea dela sate şi oraşe, cu deosebire în timpul liber, în Dumineci şi sărbători, se lasă ameţită de mirosul otrăvitor al alcoolului, cheltuindu-şi golanii câştigaţi cu trudă în zilele de lucru, ear de altă parte sdruncinându-şi sănătatea, făcându-se cu vremea incapabili de muncă.

Asemenea dispoziţii sânt pentru poporul muncitor de o netăgăduită însemnătate atât din punct de vedere religios moral, cât şi din punct de vedere social şi sanitar.

Citind această ordonanţă, voi să amintesc o împrejurare, care s'ar putea repeta şi în judeţul Cojocna, şi atunci bucuria celor care iau asemenea laudabile hotărâri nu va fi încununată cu deplin succes.

Voi să amintesc că în judeţul nostru al Albei inferioare s'a luat asemenea dispoziţii, atât sub stăpânirea străină, cât şi sub actuala stăpânire, fără să se fi găsit vre-un mod ca acestea măsuri să fie respectate fără împotrivire.

Această împrejurare am sulevat-o într'un articol publicat în 1919 în «Gazeta Poporului» spunând între altele, că orice lege sau dispoziţie numai atunci poate aduce roade binecuvântate pentru ţară şi popor, când atât stăpânitorii, cât şi stăpâniţii o vor pătrunde şi ţinea cu sfinţenie.

Prevederea mea s'a împlinit, căci abia a trecut o jumătate de an de când a intrat în vigoare ordonanţa prefecturii noastre, dată în 1919, şi aşa pe neobservate, cu toate că şi azi e afişată ordonanţa în localurile publice, cuprinzând pedepse aspre în bani şi temniţă, atât pentru cârciumari, cât şi pentru consumatori, — nici unii nici alţii nu mai ţin seamă de ea.

Trăim în ţară liberă, zic oamenii noştri, şi au dreptate. Dupăce unii contravenienţi au fost arătaţi, că cârciumarul a vândut, ear oaspetii au consumat beutură în localul cârciumei în timpul oprit, au fost amendaţi de câtră pretură cu sume foarte bagatele (5—20 lei), încât oame-

nii noştri şi-au permis apoi luxul să bea pentru pedepsă.

Dela o vreme administraţia de sat, — primăria şi judecătoria, — n'a mai făcut arătare, — cârciumarii azi nu se mai feresc, şi în localurile deschise în zilele de Dumineci şi sărbători, fără ca ordonanţa să fie scoasă din vigoare. Subsemnatul am intervenit, cu deosebire sub guvernele străine, ca să fie pedepsiţi, nu atât cârciumarii, cât mai mult oamenii administraţiei locale; urmarea a fost că cu toate dovezile produse contra celor vinovaţi, n'au fost pedepsiţi, ci mai mult am atras asupra mea ura oamenilor interesaţi în cauză. Văzând cei de jos că autoritatea superioară e uşoară, nepăsătoare, nu s'au mai supus ordonanţei, şi astfel se explică şi neexecutarea ordonanţei edate de fostul prefect al judeţului nostru.

Sântem deci de convingerea nestrămutată că dacă în ordonanţa prefectului din Cluj nu vor fi prevăzute pedepse şi pentru neîmplinirea datorinţelor organelor de control, începând dela juratul satului până la prefectură, atunci tot acelaş rezultat va avea această ordonanţă a prefectului din Cluj, că şi altele de felul acesta.

Dorim ca roadele binefăcătoare ale ordonanţei date pentru combaterea alcoolismului să iasă cât mai curând la iveală, şi dorim ca asemenea dispoziţiuni laudabile să se ia în toate judeţele, să se voteze chiar lege din partea parlamentului.

Biserica de sine înţeles va da tot concursul său organelor administrative, pentruca poporul, fără deosebire de clasă socială, să înţeleagă mai bine, că asemenea dispoziţii nu sânt luate decât în interesul obşteii.

Preoţimea română va avea posibilitatea să desfăşoare acţiune de luminare a poporului cu mai multă înţelegere, prin faptul că fiind închise localurile de petreceri în Dumineci şi sărbători, va putea strânge pe păstorii lor la şcoală, în casa naţională, pentru a le da hrana sufletească de care au neapărată trebuinţă. Pe de altă parte obştea română să aibă în vedere că bunăoară şi în America, de vre-o câţiva ani încoace s'a oprit vânzarea de băuturi spirituoase.

Deci, dacă în America, cu bunăstarea şi cultura sa înaintată, se opreşte consumarea de băuturi spirituoase nu numai în Dumineci şi sărbători, ci în toate zilele, oare cetăţenii României mari nu se pot abţine de a consuma otrăvuri cel puţin în zilele de Dumineci şi sărbători când fiecare creştin trebuie să se adape cu băutura duhovnicească?

Totul se poate face cu dreaptă înţelegere şi bunăvoinţă din partea tuturor celor interesaţi.

În interesul conservării neamului nostru cerem dela factorii cu cădere să aducă legi cu măsuri excepţionale pentru cei ce le vor călca în picioare, deoarece nerespectarea legilor aduce cu sine demoralizare. Binefacerile, ce ar rezulta pe urma astorfel de legi, vor fi pentru toată ţara de netăgăduită însemnătate.

Pr. Ioan Crăciun.

## Misiunea preotului

— Vorbire ținută de prot. Dr. I. Dobre la conferenţa preoţească de toamnă a tractului Deva —

On. conferenţă, On. fraţi în Hristos, — Cu viu dor am aşteptat această zi de întrunire colegială, în conferenţa preoţilor, când dându-ne seamă de munca noastră în vestirea evangheliei, să găsim metodele cele mai bune, să ne întărim cu armele cele mai iscusite pentru marea şi plină de răspundere chemare ce ni s'a încredinţat. Pe lângă bucuria revederii de astăzi, nu pot să nu vă descoper părerea de rău, că starea mea sanitară nu mi-a îngăduit să iau parte la sf. parastas, la evocarea vieţii marelui arhieru Andrei, care trimis de prevedinţă, a ridicat biserica şi neamul din umilinţă şi întunec la viaţă demnă, pe calea progresului, dându-i cea mai solidă organizaţie.

Dăra de lumină ce a lăsat acest extraordinar bărbat, va lumina încă multe veacuri cărările ce trebuie să bată slujitorii altarului. Putea de muncă, energia şi talentul, lăpădarea de sine şi însufleţirea plină de dragoste ce au împodobit marea lui suflet, trebuie să rămână pururea îndemnuri pentru inimile devotate bisericii.

N'a fost nici odată în scurgerea vremilor uşoară chemarea preotului român în mijlocul unui popor năcăjit, sărac şi stors până la măduvă de asupritori şi de nedreptatea legilor, — dar putem spune, nici când rolul lui nu e mai greu, mai însemnat şi mai cu răspundere ca în zilele noastre, astăzi, când lupta pentru cele materiale şi pământeşti a distrus parcă toate preceptele morale, tot idealismul din suflete, şi a ridicat viţelul de aur în altar de zeităte, astăzi, când îndurerata maică, ce ne a ocrotit în viforoasele vremuri şi ni-a alinat durerile prin dulcile-i mângâieri, sf. biserică stă întristată, când se vede tot mai mult în Dumineci şi zile de prăznuire părăsită de bunii ei fii, şi obidită, când atâţi răţaci o hulesc şi o defaimă, necinstindu-i datinele şi rândueile.

Nu este preot, nu este român cu dragoste de neam şi lege, care privind aceste răni ce infectează organismul de viaţă a poporului, să nu dorească cât mai curând în dreptarea şi revenirea la echilibru moral.

Şi ochii multor din fiecare sat stau îndreptaţi numai spre acela, care singur poate frânge pâinea credinţei celor lipsiţi, şi de mângâiere şi pace între fraţi, spre preotul său, ca spre îndreptătorul credinţii, îndrumătorul pe urmele lui Hristos. Cu drept spune marele Crisostom: «Când cetatea Domnului este păzită de prevederea şi înţelepciunea păstorului, săgeţile duşmane nu o pot dărâma, şi locuitorii ei rămân nevătămaţi». Şi o puternică păghie avem prin tradiţia de veacuri în conştiinţa poporului român, care socoteşte pe preot de servitor al Domnului, săvârşitor al celor sfinte. Aici e taina sub a cărei putere stăpâneşte el în agrul lui Hristos inimile păstoritorilor, şi sădeşte în ele sămânţa evanghelică, ducându-le spre desăvârşire şi inobilându-le cu veşnicile raze de lumină.

## FOIŞOARA

### O revistă nouă pentru copii

Crăciunul ne-a adus un dar plăcut: primul număr al unei reviste: «Lumea copiilor». O sărbătoare sufletească, şi pentru ochi şi pentru inimă.

Cel ce va trage la îndoială epitetul acesta — şi aici rog pe fiecare să o tragă la îndoială, pentru ca să se convingă despre cele afirmate — va avea o deosebită satisfacţie, cettind «Lumea copiilor».

Ne trudim să oferim copiilor o lectură plăcută, folositoare, înălţătoare de inimi — căutăm prin librării şi prin biblioteci ce este bun pentru dânşii, ca să le dăm o directivă spre o ţintă vrednică de avut înaintea ochilor. Iată aici o lectură, care este cât se poate de recomandabilă.

Superlativele le ocoleşte din principiu acela care ştie că superlativul nu poate fi nici odată ajuns, că este o ţară fermecată, visată numai aici însă eşti tentat să lauzi mai apăsât,

în timpul nostru de denigrare îndesată, fiindcă te invită publicaţia la așa ceva.

Judecaţi şi dvs. stră:

Pe o hârtie din timp de pace — acum, când se tipăresc cărţi şi reviste preţioase pe hârtie maculatură — într'un format atrăgător, de carte de legat (20×25), cu o copertă frumoasă (desen: o droaie de copii, de oraşeni şi de ţărani cum citeşte Lumea copiilor) ne oferă revista pe 24 de pagini un material ales în numărul ei excepţional.

Vrea să fie o recomandare pentru ce are să ne ofere de aici înainte şi recomandarea este mult promiţătoare. Ilustraţiile sânt ale dlui Ary Murnu, pe care îl cunoaşte publicul românesc din cărţile cu poveşti ale lui Dulfu. Ceeace a prestat în numărul acesta al revistei pentru copii dl Murnu, este vrednic de laudă. Ilustraţiile acestea ar putea să fie în ori şi ce carte pentru copii din străinătatea înaintată. Te doreşti iară copil, ca să poţi gusta frumuseţea gravurilor acestora.

Materialul literar va da nutremânt sufletec escelent copilaşilor noştri. Avem d. e. o minunată poveste a lui Perrault (Frumoasa din

pădure adormită), în traducerea nedită a regretaţilor Anghel şi Iosif, apoi tot de ei, trad. fabulei «Greurul şi Furnica», (a lui La Fontaine). O poezie de preotul Soricu: Şcolăriţa, care va împodobi de aici înainte cărţile de şcoală — cum o mamă bătrână de 72 de ani învaţă să citească, pentruca să aibă putinţa să slovenească numele copilului ei pe crucea sub care zace el îngropat, ca soldat — o poveste de Crăciun de Selma Lagerlöf, vestita scriitoare suediană (în traducerea dlui director al şcolii normale din Sibiu V. Stan, pseud. Sica). Poezii de recitat de dna Aurelia Popo, Teleor, Ţinc, Schiţe de Alfred Moşoiu, D. Caselli, Gala Galacteon, Pora. O notă muzicală: «Păsărica'n timpul iernii», de maestrul Kiriac (textul de Creangă), apoi o mulţime de glume din viaţa copiilor şi ilustraţii posnaşe.

Numărul acesta s'a tipărit în 30.000 de ex. şi se vinde cu 3 lei. Dela 29 Ianuarie va apărea regulat în fiecare săptămână, în câte 16 pagini cu preţul de 2 lei. (abon. 100 lei anual, 50 lei jum an, 25 lei pătr. an.) Editor este cunoscutul fost conducător al institutului de editură «Minerva» din Bucureşti, dl G. Filip. Dsale i se

În trecutul sbuciumat al bisericii noastre aproape întreaga activitatea pastorală se reducea la îndeplinirea sf. slujbe și numai sporadic mai aflai preot, care să tâlcuească tainele divine din slovele Scripturii pentru enoriașii săi.

Astăzi, — ne place a crede cel puțin, — că nu se mai găsește nici un preot care să nu înțeleagă că trebuie să ne îngrijim și de o înținsă cultură a preoștii, spre a răspunde chemării apostolice în sinul poporului.

Este prea adevărat, că în timpul mai nou se accentuează mult unele piedici ce slăbesc avântul în slujba altruismului religios. Se spune că micile salarii nu îngăduie preotului nici dispoziția sufletească, nici răgazul de-a fi deplin devotat misiunii sale.

Dar, privind departe îndărătul nostru știm că toată viața apostolilor în peregrinajul vestirii soliei cerești, n'a fost de cât un lung șir de dureri. Cetind epistolele pastorale, trebuie să uimească și pe necredincioși eroismul cu care au răbdat amarul și durerea istovitoare fără a se descuraja.

Cu puterea de răbdare cu tărie de suflet s'a plămădit și cimentat în sufletele milioane de oameni, învățăturile creștinești în toate țările prin simpla predicatie a celor 12 apostoli. Aici trebuie să găsim sprijinul moral d'a sta în fața neajunsurilor, a înfrunța săgețile ce ne ating prin răutatea, perfidia, prin egoismul și ura multor trușii ignoranți, lipsiți de iubire și respect față de semenii lor.

Nimic și nimeni să nu mai poată abate pe preot din calea datoriei, de conducător și povăzitor nedeslipit al turmei sale, atât în susținerea omului voinței lui Dumnezeu în gândiri și fapte, cât și în toată munca culturală, ce așteaptă poporul dela păstorul său sufletească.

Inchei cu rugămintea ce-o făcea ap. ginților, tinărului muncitor în dregătoria pastorală, Timotei: Predică cuvântul, stăruește cu vreme și fără vreme, muștră, ceartă, îndeamnă cu toată îndelungă răbdarea și învățătura, — așteptând dela fiește care din frațiile voastre muncă plină de dragoste pentru întărirea credinței și temerii de Dumnezeu, cât și pentru desrobirea culturală a satelor ce păstorim.

## Primul curs de cooperatie în Ardeal

În zilele de 27, 28, 29 Decembrie 1921 am asistat la primul curs de cooperatie în Ardeal, ținut în Arpatac, jud. Treiscaune, de harnicul preot din Arpatac, dl A. Nistor, cu concursul controlorului casei centrale a cooperativelor din București, dl C. Stănculescu. Deși ținerea acestui curs a fost publicată prin gazete, s'au prezentat puțini reprezentanți ai cooperatiei din Ardeal, semn că ideea cooperatistă nu e pe deplin cunoscută și apreciată în Ardeal. Totuși începutul acesta modest a avut circa 20 de ascultători, cari încălzii de însemnătatea mare a cooperativelor în viața poporului nostru, au plecat acasă ducând în sufletele lor căldura ideii coopera-

mulțumește și forma tipografică ineseptionabilă, în care se prezintă revista și dacă apelează la instituțiile noastre de bani, la societățile noastre culturale, economice, la oamenii cu dare de mână ca să-i dea puțința să editeze revista în condițiile numărului prim, plățind pe scriitorii de talent și răspândind o literatură sănătoasă, vrednică de a fi dată în mâna tineretului, n'avem decât cuvinte de încurajare rugând pe toți preoții și învățătorii noștri să răspândească în cercuri cât mai largi această publicație. E spre binele nostru al tuturor. Astfel vom ajunge să aducem o altă atmosferă în casele noastre, gonind cărțile de șantaj și lectura pestilențiată.

Oricare are la inimă viitorul tineretului nostru va sprijini din răspuțeri Lumea copiilor, în sălile de lectură, în școli, între micii săi prietini. Așa vom putea să avem în viitorul apropiat o gardă întreagă de scriitori, cari scriu pentru tinerime pagini, cari să rămână și să germineze în inimile lor plâpânde și primitoare.

Redacția și administrația revistei: București, G. Filip, str. Câmpineanu 40.

tiste împărțită cu atâta putere de convingere de păr. Nistor.

Au fost prezenți reprezentanți ai cooperativelor existente din Arini, Vâlcele, Arpatac, jud. Treiscaune, Cristian (Brașov), Vad (Făgăraș), Crihalma (Târnava-mare) și ai cooperativelor în formație din Hetur (Târnava-mică) și Criș (Târnava-mare).

Cursul a decurs cu o însuflețire de cauza cooperatiei ce a ridicat sufletește pe orice ascultător. S'au predat cursuri despre următoarele subiecte:

1. Rolul cooperativelor în dezvoltarea morală, economică, comercială și industrială a poporului nostru.
2. Elementele necesare pentru lucrările pregătitoare la înființarea cooperativei.
3. Rolul și însemnătatea consiliului de administrație, comisiei de cenzori, adunării generale și funcționarilor cooperativei (predat după statutele tip ale centralei coop. București).
4. Cum se poate moraliza și educa poporul prin cooperatie (fond filantropic și cultural al coop.).
5. Rostul și rolul casei centrale a cooperativelor cu sediul București.
6. Rolul și însemnătatea băncilor populare în dezvoltarea și ajutorarea țărânilor pe toate terenele.
7. Contabilitatea cooperativei cu exerciții practice ținute în așa fel, că fiecare ascultător și-a câștigat cunoștințele trebuincioase la conducerea clară a socotelilor cooperativei.
8. Legătura vie între cooperative prin federația centrală și controlorii, și foli ce vor trebui să lumineze poporul pentru ajutorarea prin cooperative.
9. Informațiuni privitoare la tot mersul și conducerea cooperativei.

Cursul acesta a fost sosit la timp. Clarițatea și căldura cu care s'au predat cursurile din partea păr. Nistor și dl controlor Stănculescu, ne-a acoperit sufletele convingându-ne că numai prin cooperatie vom putea pune mai repede mâna pe bogăția țării noastre, pe comerțul ei, ajutând țărâtimea, care azi e speculată de samsari și capitaliști, a pune mâna și a fi stăpână ea pe averea și viitorul ei.

Fiind cursul gratuit reiese viul interes ce-l poartă adevăratul preot Nistor și dl controlor Stănculescu pentru fericirea milioane de țărâni prin cooperatie.

Sânt convins că acest început va mișca din toropeală lumea țărănească însuflețindu-o pentru cooperatie și cred că dragostea de muncă ce a dovedit-o păr. Nistor ne va face posibil să ascultăm și alte cursuri, putându-se astfel recruta din popor tot atâția misionari ai ideii cooperatiste, ce în scurt timp va îmbuna și îmbogăți țara întreagă.

Pr. D. Bucur.

## Dela sate

— Corespondență —

În orașelul Cojozna, situat la 23 Km. de Cluj, sânt *cinci* confesiuni cu circa 6000 suflete: Este parohie ort. rom., protopopiat gr. catolic, parohie rom. cat., ev. ref., și unitară.

În trecut Cojozna era unul din centrele șovinismului din Cluj. Societatea «Emke» își ținea la noi primele adunări culturale, — faimosul Apáty tot la noi își ținea flipicile contra lui Tisza. Șovinismul era infiltrat binișor în sufletul populației maghiare și a preoșilor lor. Noi români eram desprețuiți și priviți peste umăr. Mai ales preotul ortodox era luat la ochi, — căci dânsul era privit ca «adevăratul valah».

Mi aduc aminte, că în primăvara anului 1917 când s'au deschis băile de sare ce le avem, s'a făcut o serbare mare. Au luat parte mulți reprezentanți oficiali și neoficiali din Cluj și toți magnații din jur. La recepțiunile ținute în sala băilor, fieștecare preot a salutată pe cei de față în numele confesiunii sale. Noi ortodocși eram cei din urmă. Când subscrisul a cutezat a saluta pe cei de față în limba bisericii și poporului său, s'a făcut mare scandal. Au urmat anchete cu jandarmi și s'au sfârșit la curtea marțială. Foile din Cluj unanim propuneau: spânzuraătoare pentru «agitatori»...

Acestea și altele au fost în trecut.

Astăzi? Astăzi este liniște și bunăînțelegere. Noi ne-am apropiat de dânsii cu blândețe și

dragoste frățească. Ba, în 30 Decembrie 1921 s'a întâmplat un fapt îmbucurător, care ar trebui urmat de toți frații preoși în comune cu mai multe confesiuni. Aume, la inițiativa subscrisului ne am întrunit toți 5 preoșii și am pus bază la «Sfatul preoșilor locali», — care are să cerceteze sanarea morală a poporului și lucrurilor din comună, — și apoi să facă propuneri concrete de sanare autorităților.

Rezultatul practic al primei consfătuiri este, că repausul Duminecal se ține cu strictețe, crășmele sânt închise în Dumineci și sărbători, jocurile tinerimii sânt controlate și supravegiate, — cele clandestine interzise. Consfătuirea a decurs într-o atmosferă caldă și prietenească. S'a accentuat ca acest fapt nu s'a întâmplat nici odată în comuna noastră ca toți 5 preoșii să fie întruniți pentru a discuta lucru de interes obștesc.

Pr. G. Suciu

## Știrile zilei

**Botezul prințului Mihai se face Duminecă** în palatul regal din București.

**Conferințele Asociației.** Și până se va fixa definitiv o serie de conferințe permanente, anunțăm publicul din Sibiu și jur, că Duminecă în 22 Ian. a. c. după amiază la ore 6 dl Viad Ghidonescu, profesor universitar în Cluj, va ținea o conferință cu subiectul «Oameni de caracter», în sala cea mare a prefecturii județene din loc. Dată fiind importanța subiectului și deosebita lui actualitate, publicul e rugat să asiste în număr cât mai mare. Prețurile de intrare cele obicinuite: Locul I 4 lei; locul II 2 lei; elevii și elevele gratuit.

În aceeași sală și aceeași oră (6) va vorbi publicului nostru binecunoscutul conferențiar I. D. Ștefănescu asupra «Originalității și evoluției artei românești» Joi, Vineri, Sâmbătă și Duminecă (din 9—12 Februarie a. c.), ilustrându-și conferințele cu proiecțiuni de vederi. Întreg venitul acestor conferințe e destinat pentru fondul A. Vlahuță creat de conferențiar la Brașov, de aceea și prețurile de intrare vor fi puțin mai urcate: Locul I 5 lei; locul II 3 lei; elevele și elevii 1 leu. «Biroul Asociației».

**Teatru în Sibiu.** Trupa teatrală românească va reprezenta Sâmbătă în 21 Ianuar comedia *Bal mascat*, iar Duminecă piesa *Aur*, de dna C. Hodoș, a doua oară. Reprezentația aceasta se dă în favorul societății Mărăști pentru reclădirea localităților distruse în război. Începutul la ora 8 seara.

**Jertfe.** Conform listelor oficiale publicate de guvernul sovietic, în timpul domniei bolșevice (7 Noembrie 1917 și până acum) au fost omorâți aproape două milioane de oameni. Între aceștia sânt: 28 episcopi ruși, 1215 preoți, peste șase mii de învățători și profesori, 260 mii soldați, 200 mii muncitori și peste 800 de mii de țărani.

**Act de mulțămire.** Unul din cele mai prețioase daruri pentru biserica noastră din Breaza (prot. Făgăraș), este fără îndoială darul nobil al evlavioasei noastre credincioase, dna *Marina Lupescu* născ. *Hasu*, care întoarsă norocoasă din Statele Unite N. A., a cumpărat un rând complet de odăjdii bisericești, în uzul slujitorilor sf. altar dela această biserică. Odăjdiile au costat suma considerabilă de 3500 lei. Exprim în numele credincioșilor mei, calde mulțumiri și dorim ca binevoitoarea noastră în semnul acesta să învingă toate obstacolele din viața aceasta.

Pr. Ilie Paștină.

**Teatrul românesc în Sibiu** a reprezentat în 14 I. c. piesa dramatică în patru acte *Aur!* scrisă de dna Constanța Hodoș. Drama aceasta, cu subiect din viața popoului bihorean, și cu câteva scene de mare efect, s'a jucat întâi pe scena Teatrului național din București. Dincoace de munți s'a reprezentat de trupele diletanților la prilejurile festive ale adunărilor generale, ținute de societățile noastre de cultură. Publicul a primit o în general, cu multă simpatie, deși piesa nu este ușor de jucat. În Sibiu d'asemenea a obținut frumos succes, care este a se atribui și jocului artistelor și artiștilor din trupa de sub direcția autoarei. Teatrul a fost bine cercetat. O reluare a piesei este de dorit. La reprezentații am observat și câțiva actori dela trupa germană sibiană. Presa locală a sașilor se exprimă cu laude despre teatrul românesc al Sibiului.

Nr. 57/1022

(2) 1-1

**Concurs**

Pentru ocuparea postului de diurnist comunal în comuna **Hamba** (județul Sibiu) se publică concurs.

Reflecții sânt invitați să și înainteze cererile cu documentele de calificățiune și serviciu de până acum până la 10 Februar a. c. la subsemnatul primpretor.

Emolumentele împreună cu acest post sânt: 500 Lei lunar, cvartir gratuit și anual 4 stârjini lemne de foc.

Sibiu, la 10 Ianuar 1922.

**Nedeseșfrabil**  
primpretor

Nr. prot. 342-1921

(3) 1-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei de clasa a doua **Nocrich**, protopresbiteratul Agnizei, devenită vacantă prin alegerea și strămutarea parohului în altă parohie, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în «Tel. Român».

Emolumentele sânt cele satorite în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat, în special acelea pe care le-a avut parohul antecesor.

Cererile de concurs împreună cu documentele cerute de legile în vigoare să se înainteze scrisorului în termenul susindicat.

Concurenții după prealabila încuviințare a protopresbiterului, să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserica din parohie, spre a cânta și predica, eventual a celebra.

Agniza, 8 Iulie 1921.

In înțelegere cu comitetul parohial:

**Ioachim Muntean,**  
protopop.

Nr. 376/921 of. prot.

(4) 1-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei de cl. II. **Uroiu** cu filia **Cărpiniș**, aparținătoare tractului **Geoagiu**, prin aceasta se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima apariția lui în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotației dela stat.

Doritori de a ocupa acest post sânt poțiti să și înainteze cererile de concurs, instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis, ear pe lângă observarea dispozițiilor reglementare să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică pentru a se face cunoscuți poporului.

Geoagiu, la 28 Dec. 1921.

Oficiul protopresbiteral Geoagiu, în înțelegere cu comitetul parohial.

**V. Goron**  
protopop

Nr. 20-1922

(6) 1-3

**Concurs**

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. III **Bacitelec**, din protopresbiteratul **Sfântul George** (Treiscaune) se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs sânt a se înainta subscrisului oficiu protopresbiteral în termenul normal.

Reflecții la acest post se vor prezenta pe lângă observarea dispozițiilor reglementare în vre-o Duminecă sau sărbătoare în parohie spre a face cunoștință cu credincioșii.

Intorsura-Buzău, 9 Ianuar 1922.

**George Neagoviciu-Negoescu,**  
adm. prot.

Nr. 375/921 of. prot.

(5) 1-3

**Concurs**

Pentru întregirea postului vacant de paroh în parohia de cl. II. **Rapoldul mare**, din tractul

**Geoagiu**, se publică concurs de 30 zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună în acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotației dela stat.

Cererile de concurs sânt a se înainta subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Reflecții se vor prezenta pe lângă stricta observare a dispozițiilor reglementare în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică pentru a se face cunoscuți poporului credincios.

Geoagiu, la 28 Dec. 1921.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului **Geoagiu** în înțelegere cu comitetul parohial din **Rapoldul mare**.

**V. Goron**  
protopop

Nr. 543/1921

226 2-3

**Concurs**

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de clasa I **Brad**, protopopiatul **Zarandului** se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteral, iar concurenții cu observarea dispozițiilor reglementare se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Brad, la 30/X 1921

Oficiul protopopesc ortodox român al **Zarandului**.

**Pompiliu Pîso**  
protopop

Nr. 619/1921

(227) 2-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Josani** cu filia **Pestișul mic**, prin această se publică concurs în «Telegraful Român» cu termen de 30 zile, dela întâia publicare.

Venitele parohului sânt cele satorite în coala B. de congruă și dotația de paroh dela stat conform cvalificației alesului.

Concurenții să și aștearnă cererile de concurs instruite cu documentele de lipsă subsemnatului oficiu protopopesc în termenul fixat și să se prezinte în parohie în vre-o zi de sărbătoare pentru cunoașterea referințelor locale.

In înțelegere cu comitetul parohial.

Hunedoara, 18/31 Decembrie 1921.

Oficiul protopopesc ortodox român.

**Andrei Ludu**  
protopop

(228) 2-3

**Concurs**

Pentru întregirea postului de paroh în parohia **Valcele**, însemnată stațiune balneară, se publică concurs în termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele satorite în coala B. de congruă.

Concurenții să și înainteze petițiile de concurs cu documentele de lipsă subsemnatului oficiu în termenul indicat și pe lângă observarea restricțiilor § 33 din Reg. pentru parohii, să se prezinte în vre-o sărbătoare în parohie ca concurenți.

Vâlcele, la 26 Decembrie 1921.

Oficiul protopopesc gr-or. al tractului **Sf. George** în înțelegere cu organele parohiale.

**George Neagoviciu-Negoescu**  
adm. ppsc

Nr. 451/1921

225 3-3

**Concurs**

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. II a **Balomir**, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român»

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele satorite în coala B. pentru întregirea salariului dela stat.

Doritorii de a reflecta la acest post au a-și așterne subscrisului în termenul sus indicat

suplicie instruite, conform normelor în vigoare și a se prezenta la biserică în vre-o zi de Duminecă sau sărbătoare ca să fie cunoscuți din partea poporului.

Cei cu cunoștință de contabilitate vor fi preferați.

Oficiul protopresbiteral rom. ort. în înțelegere cu comitetul parohial.

Orăștie, 18 Dec. 1921 v.

**Vasile Domșa**  
protopop

Nr. 616/1921.

222 3-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Carbâl** cu filiile **Arănieș** și **Uimi** din protopopiatul **Hunedoara** se publică concurs în «Telegraful Român» cu termen de 30 zile dela întâia publicare.

Venitele sânt cele satorite în coala B pentru întregirea dotației dela stat, plus salariizarea dela stat conform calificățiunii și anilor de serviciu a celui ales.

Concurenții să și înainteze cererile de concurs provăzute cu toate documentele de lipsă subsemnatului oficiu protopopesc în termenul fixat și să se prezinte în vre-o sărbătoare în comunele menționate spre a face cunoștință cu poporul și referințele locale.

Hunedoara, 15/28 Dec. 1921.

Oficiul protopopesc ort.:

**Andrei Ludu**  
protopop

Nr. 183/1921

223 3-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Baia-Craului** cu filiile **Toplita**, **Cernișoara-Floresc** și **Valar-Buzdular**, în cf. cu ordinul consistorial Nr. 7172 Bis. 1921 se publică concurs în «Telegraful Român» cu termen de 30 zile.

Venitele sânt cele satorite în coala B. despre dotația dela stat.

Concurenții sânt poțiti a și înainteze cererile provăzute cu toate documentele necesare subsemnatului oficiu protopopesc în termenul fixat și a se prezenta în respectivele comune ca concurenți spre a și lua informații despre referințele locale.

Hunedoara, 7/20 Dec. 1921.

Oficiul protopopesc ort.:

**Andrei Ludu**  
protopop

La Bibliotecă arhidiecezană se află de vânzare:

**Istoria bisericăsească a rom. ardeleni**

de

**Dr. Ioan Lupaș,**

profesor universitar și membru al Acad. române

La Bibliotecă Arhidiecezană din Sibiu  
a sosit și se află de vânzare**Recvizite bisericăsești**

dela

atelierul de argintării și obiecte bisericăsești

**Dim. D. Popescu din București**

fabrică sistematică de clopote, Argintărie, și orice obiecte bisericăsești. — Furnizorul Curții regale și al sfintelor mitropolii, episcopii și biserici din România-Mare. — Calea Moșilor Nr. 249.

Precum: Potire, Disc, Stea, Lingurițe, Cădelnițe, Chivote, Candele, Cruci, Sfeșnice, Icoane din argint de China și metal, de tot felul etc. etc. cu

— prețuri moderate. —